

武汉9.34万考生今起迎中考

正值梅雨期，教育部门提醒考生提前半小时出门

湖北日报讯（记者张倩倩、通讯员邹永宁）6月20日，武汉市中考正式开考。今年武汉市全市实行统一命题，设有90个考点，全市有9.34万初中毕业生参考，较去年增加7800人，较前年增加1.44万人，两年增幅达18%。中考遇上梅雨期，武汉市教育局提醒考生比正常赴考多预留半小时出门。

6月19日开考前一天，各路考生先行探访考点。下午3点，武汉市七一中学门口，面对突如其来大雨，“踩点”的学生并不慌乱，学校已经准备好多种应对雨情的“神器”。

“考生准考证，就能在考点入口处领取雨伞。”七一中学副校长刘海峰介绍，梅雨期间，雨势难以预测，这批雨伞，考生进考场前、出考场后都可取用。为避免考生在考点入口处聚集，考生上午7点20分即可进入候考区，无需在考点外逗留。

进入考点后，从校门到考场楼，学生也无需打伞。“前天布置考场时，我

们就考虑了天气因素，考务人员将遮雨棚一直搭到考场楼的架空层下面，尽量保证每一名考生不淋雨。”刘海峰说，考场楼的4处楼梯口都会铺设草甸，并有考务人员提醒考生注意安全。

对于不慎淋雨的考生，七一中学还贴心地开设了更衣室，安排校医值守，备好干净舒适的校服供有需要的考生更换。每个考场门口，学校还准备了毛巾，供学生们擦拭身上的水渍。

据介绍，武汉市严厉打击考试违规行为。考生进入考场时，必须接受金属探测器的安全检查。考点将严控严管手机，无线接收传送设备等通讯工具，手机和手表均不得带入考点，手机一旦带入考场，无论开机或使用与否将被取消中考各科考试成绩。考试期间有视频监控，考后还将视频回放，希望考生诚实守信应考，杜绝延时答题。

根据武汉市普通高中及各类中等职业学校招生计划，今年全市高中阶段教育毛入学率可达99.45%以上。



6月19日15时至17时，武汉市第十四中学考点向考生开放。图为考生雨中提前看考场。（湖北日报全媒体记者 朱熙勇 摄）

书香浸校园 文化润心田

湖北日报全媒体记者 方琳

“双减”进行时

日前，襄阳市第二十中学教育集团举办了一场独特的表彰会——

由襄阳市樊城区教育局组织开展的“书香筑梦·爱上阅读”整本书阅读活动历时两个月，该活动大力提倡学生读好书、读整本的书，带动该区学生全部参与，并采用画思维导图、制作人物名片等方式做读书笔记，写读书心得。在学校评选、择优推荐的基础上，樊城区教研室对近900篇读后感、读书笔记、书法作品进行了评选，上百篇作品分获特等奖、一等奖等。

“双减”政策实施以来，校园书香成为助力“双减”、推动学生成长的有效手段。

去年6月，省教育厅等八部门印

发《湖北省青少年学生读书行动实施方案》，方案提出：坚持服务全面育人、注重激发兴趣、融入全民阅读、推进常态开展的原则，通过3年至5年的努力，使青少年学生读书行动广泛深入开展，促进中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化教育切实得到加强，科普教育深入实施；覆盖各学段的阅读服务体系基本完善，“书香校园”建设水平显著提高，青少年学生阅读激励机制建立健全，校外阅读氛围更加浓厚；广大青少年学生阅读量明显增长，阅读兴趣、阅读能力持续提升，为养成终身阅读习惯打好基础。

一年来，各地教育部门联合相关部

门，组织了丰富多彩的读书活动，我省涌现出一批“书香校园”。

保康县实验小学以课题研究、课堂教学、课程建设、校园文化建设为载体，持续加大书香校园建设。学校有健全的晨读、课间午间阅读管理制度，以每周一节阅读课为阵地进行阅读指导和分享，逐步形成“有时间、有任务、有交流”的深度阅读课堂。各年级还针对每学期的必读书目，精心设计了针对整本书阅读的读前指导、读中推进和读后分享课程，充分引导学生进行深入阅读。结合不同年龄段学生阅读实际，学校开发校本教材，如语文学科低段《奇妙妙想》绘本阅读，中段文本拓展阅读，高段《校园中的数学》等，实现从一篇走向一本，从一本走向一类，从一类走向多元，让学生阅读从课内走向课外，从校内拓展到校外，提高阅读能力，逐步构建

起完善的阅读体系。

要让孩子爱上阅读，引路人首先也得爱阅读。为了营造读书氛围，提高教师的审美修养和人文底蕴，许多学校从教师入手，开展生动的读书分享和提升活动。

前不久，建始县民族小学的老师们齐聚一堂，在《等一朵花开》《小学数学跨学科主题学习》《有温度的教育》的读书分享中，感悟教育的意义。恩施市七里坪街道初级中学请来校外名师，以《在阅读中遇见更好的自己》为主题，与师生家长展开一场围绕古诗词的对话，气氛热烈。

只有当越来越多青少年把每一天都作为读书日，手不释卷、亲近经典、知行合一，文化才能真正浸润心田。

绿树浓阴夏日长，满园书香透微凉。眼下，全省各地很多学校已经为漫长暑期如何保持阅读习惯做规划。

配强班子、改善设施、争取资金，省法院打出“组合拳”——以绝不放手的韧劲补强薄弱法院短板

湖北日报全媒体记者 曾雅青 通讯员 蔡蓉

“一院一档”对症治薄

补强薄弱法院短板

何谓薄弱法院？

省法院有关负责人介绍，薄弱法院是指整体工作相对偏弱、在本地区综合考核中长期落后、依靠自身力量短期难以改观、需要上级法院重点帮扶指导的基层法院。

湖北有上百个基层法院，基础不同，发展水平也不同。

早在2022年，省法院就对全省13个市州中级法院、4个直属法院开展拉练检查。

拉练检查采取“自我查摆+评议监督”方式，邀请当地党委及其政法委、人大常委会及其监察司法委员会全程参与，对中基层法院工作全面“体检”、精准“画像”，初步摸清基层法院短板弱项。

通过排查检视，15个基层法院被确定为全省首批薄弱基

础法院。

怎样帮助这些相对落后的基层法院“赶上来”？

2023年起，省法院陆续出台《院领导联系基层法院工作办法》《关于对执行工作质效落后法院实行重点管理实施办法（试行）》等文件，建立起长效化联系帮扶工作机制。

根据相关工作要求，省法院院领导、厅级干部分别对口联系一个薄弱基层法院。联系期内，通过调研摸底、定期下沉、组织协调等方式，帮助基层法院健全完善制度机制，有效补强短板弱项，对口联系工作情况纳入领导干部年度述职述廉内容。

抓基层要对症，攻“脱薄”要对症。

省法院要求，建立薄弱基

础法院“一院一档”管理制度，逐院列明问题清单、任务清单、整改清单，定期了解薄弱基层法院工作进展情况。

每季度召开一次工作推进会，每半年召开一次专题总结会，对“脱薄”工作定期检视评估，确保实现薄弱基层法院“突出问题得到实质性解决，短板弱项得到有效补强，内部管理机制逐步健全完善，政治、业务特别是班子、队伍建设整体上有明显改观”的目标。

截至目前，省法院院领导、厅级干部先后深入15个薄弱基层法院开展调研35次，与当地党委、政府部门沟通对接、争取支持23次，听取各级人大代表、政协委员对薄弱基层法院建设的意见建议34人次，不断厘清“脱薄”思路。

不足，则是制约基层法院发展的主要客观原因。

省法院出台完善省以下法院经费保障机制等文件，积极与薄弱基层法院所在地的地方党委、政府沟通对接，争取支持23次，听取各级人大代表、政协委员对薄弱基层法院建设的意见建议34人次，不断厘清“脱薄”思路。

为潜江市法院争取拨付443万元，解决审判综合大楼维修经费问题；

为荆门市东宝区法院筹措90余万元建设数字化审委会，实现网络审委会讨论案件的动态管理和全流程跟踪；

探索开展员额编制市域范围动态调整，统筹为15个薄弱基层法院新招录法官助理60名、雇员制司法辅助人员63名，遴选员额法官46名。

一系列实实在在的支持，让薄弱法院“底子”不断加厚。

为此，省法院充分发挥干部协管职能，督促指导薄弱基层法院配齐配强院领导班子和中层干部，通过提拔、轮岗等方式，调整优化干部结构，协助薄弱基层法院所在地组织部门选拔6名年轻干部担任法院院长，推动薄弱基层法院常务副职配备及任职十年以上班子成员轮岗交流。

同时，加大年轻干部培养力度，加强薄弱基层法院院领导班子和干部梯队建设，增强队伍活力。

在省法院的帮助下，咸宁市通山县法院新增1名90后院领导，该院70名政法编干警中，80后干警56人，占比80%，同比上升23个百分点，成为咸宁中院辖区人员结构最年轻的基层法院。

基础设施薄弱、经费保障



5月，省法院赴孝感市孝南区法院调研指导薄弱基层法院建设工作。（省法院供图）

推动“后进”变先进

“脱薄”是起步，最终目的是要争先，为人民群众提供更优良更高效的司法服务。

对薄弱法院来说，如何提高业务能力，是重中之重。

“我们审限内结案率、审判执行周期在全市基层法院排位靠后，上诉案件和发改案件较多，办案周期也较长。”谈及目前存在的问题，孝感市孝南区法院有关负责人首先提到业务工作质效。

十堰市茅箭区法院有关负责人也有同感。他介绍，2023年，该院新收案件同比增长27.51%，诉源治理成效不明显；案件调解率17.29%，实质性解纷工作做得不够；还有执行标的到位率低、首执终本率高、暴露出执行工作繁简分流、分段集约执行机制不够健全等问题。

直面这些问题，精准施策——薄弱法院办案质效不高，省法院召开全省法院业务指导分析会，对重难点问题进行业务条线指导，并特别对薄弱法院审判执行态势开展定期分析研判，提出意见建议具体指导。

薄弱法院长期未结、久押不决等积案清理难度大，省法院制定专项实施方案，开展专项清理活动。对9个月以上未结案案件设置系统预警提醒，一年以上未结案案件自动标注为院长监管案件，帮助薄弱基层法院建立有效管用的积案清理长效机制。

薄弱法院执行管理不严，省法院制定出台严管执行队伍的意见和对执行质效

落后法院重点管理的办法，加强对薄弱基层法院执行个案监管，坚决纠正拖延执行、消极执行、选择性执行。

薄弱法院所在地也积极加入进来，全力支持“脱薄”。

孝感市委专题研究解决薄弱基层法院提出的需要市委、市政府支持事项，从编制增员到队伍建设，从办公大楼搬迁到新法庭建设，逐一作出安排。孝感市委主要负责人表示，当地将加快解决基层法院面临的困难和问题，推动“后进”变先进。

随州市委召开曾都区法院“脱薄”工作协调会，协调随州中院和各县有关部门团结合作、通力配合，共同帮助补齐曾都区法院短板。

“我们将提振信心决心，明确重点任务，推动实现后发赶超、‘脱薄’创优争先。”随州市委主要负责人说。

拉一把、带一程，“薄弱”终将出列。今年，最高法印发《关于加强全国相对薄弱基层法院建设的实施办法》，对全国106个薄弱基层法院直接联系、开展督导。

“这是鞭策，更是机遇。”省法院有关负责人说，将以绝不放手的韧劲持续狠抓薄弱基层法院建设，通过压实领导责任、激发薄弱基层法院内生动力、加大人力支持和人才培养、进一步倾斜教育培训资源等方式，对薄弱法院出列一个、补充一个、“脱薄”一批、新纳一批，持续帮助基层法院补齐短板弱项，推动全省法院审判执行工作高质量发展。

法在身边

